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Darwin heeft ons geleerd via het concept aanpassingsvermogen dat niet de sterkste soorten de milieuveranderingen overleven maar wel de soorten met het grootste aanpassingsvermogen. Uiteraard kunnen wij allemaal individueel of collectief werken aan ons aanpassingsvermogen. Maar dan gaat het om een preventieve aanpak die kadert in een reactiegerichte en fatalistische visie op verandering.
 

 

Door de factoren die leiden tot verandering beter te begrijpen nemen organisaties een actieve houding aan. Daardoor kunnen ze de veranderingen beter anticiperen en beheersen. Zo moet veranderingsbeheer niet noodzakelijk meer gelijkstaan met crisisbeheer. Die gestructureerde aanpak is enkel mogelijk mits een goed inzicht in het verleden en in de huidige situatie, het mobiliseren van de interne en externe antennes en een uitgesproken informatiebeheer binnen de organisatie.

 

Anticiperen
Om te anticiperen moet je begrijpen waar je vandaan komt en waar je staat. Want een beetje afstand nemen is vaak goed om inzicht te krijgen in de afgelegde weg, de behaalde successen, de mogelijke mislukkingen en hoe moeilijkheden in het verleden werden overwonnen. Al die elementen zijn zeer belangrijk om de organisatie waartoe je behoort te typeren. Je moet lessen trekken uit het verleden om de cultuur van verandering te begrijpen en de duur van de overgang te kunnen inschatten.

 

Verder is het ook nodig de huidige situatie behoorlijk in te schatten, want niemand heeft een glazen bol om de toekomst te voorspellen. Het is enkel op basis van het verleden en het heden dat we de toekomst kunnen bevatten. Vele organisaties hebben al geen duidelijke visie over hun geschiedenis en er zijn er nog meer die geen helder beeld hebben op het hier en nu. Dat heeft verschillende oorzaken: afwezigheid van situatieoverzichten, beperkte visie, kortzichtigheid van managers, vastgeroeste overtuigingen, traditionalisme, berusting, …

 

Informatie verzamelen en gebruiken
Om informatie te verzamelen moet je een systeem organiseren met zowel interne als externe antennes. Bekijk het als een soort waakhonden die de opdracht hebben signalen – hoe zwak ze ook zijn - op te sporen die de voorbode zijn van ontwikkelingen in de omgeving. Die signalen kunnen te maken hebben met technologie, cultuur, gedrag, concurrentie… Momenteel is de sociaaleconomische omgeving zo complex dat het echt fout zou zijn te denken dat die waakhondfunctie niet goed georganiseerd moet worden. De tijd is voorbij dat strategiedirecteurs in hun ivoren toren de enige bewaarders van het orakel waren.

 

Om die informatie te gebruiken, zodra ze verzameld is, moet ze geanalyseerd worden door mensen die er de betekenis en de impact van kunnen inschatten. Want dezelfde informatie zal niet op dezelfde manier beoordeeld worden door een technicus in een labo als door een werknemer ‘front line’.

 

Vandaag de veranderingen van morgen opsporen
Veranderingsbeheer is altijd moeilijk wanneer de veranderingen bruusk en verregaand zijn. Er is altijd te weinig tijd en bij crisis hoort urgentie. Meestal zijn de tekenen van een te anticiperen omwenteling vandaag al merkbaar, maar het probleem is dat ze genegeerd worden. Door de organisatie voor te bereiden en ze te dwingen om “op gestructureerde wijze” te werken aan het anticiperen van verandering, versterkt de organisatie haar cognitief vermogen en haar collectieve intelligentie. Dat zal niet alle crisissen voorkomen, want per definitie zullen de onzekerheid en de onvoorspelbaarheid van de toekomst altijd blijven bestaan. Maar het zal het aantal en de intensiteit van de veranderingen wel beperken.

 

François Burhin
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